

# 赵勇出任中国女排主教练

## 杨昊加盟教练组



赵勇(资料图)

新华社北京4月10日电 中国排球协会10日宣布，赵勇出任中国女排主教练。

此次中国女排主帅选聘工作在今年联赛结束后启动。国家体育总局排球运动管理中心主任赖亚文表示，此次选聘征求了郎平等老女排主教练的意见。在十几名推荐报名人选中，中心就符合选聘条件的候选人听取了排球界领导前辈以及各地女排一线队主教练的意见建议，其中大多数推荐赵勇担任主教练。

“赵勇政治素质较高，具备一定的抗压能力，重视训练作风培养和队伍管理，在能力水平、执教经验、工作作风、心理素质等方面符合中国女排主教练岗位要求，是一名能够传承并弘扬新时代女排精神、愿意为排球事业

无私奉献、年富力强的优秀教练员。”赖亚文说。

现年50岁的赵勇曾在辽宁女排任职多年。2023年，他率领以国家队二线阵容为班底的中国大学生女排夺得成都大运会冠军。2024年，他率队夺得U17女排世锦赛冠军。

中国排球协会同时公布了新一届中国女排教练组和队员名单，其中女排前国手、雅典奥运会冠军杨昊加盟教练组是一大亮点。此前赵勇和杨昊已有搭档经历，在2023年的成都大运会上，杨昊曾以助理教练的身份辅佐过赵勇。

赖亚文说，杨昊退役后一直在一线带队、从事教练员工作，思想作风过硬，既能用亲身经历做好传帮带，也是队员与主教练之间的桥梁。

10日公布的新一届中国女排队员

共有19人，包括龚翔宇、王媛媛、王梦洁和李盈莹4位世界冠军。王奥芊、杨舒茗、范泊宁、张籽萱等多名不满20岁的国青队、国少队球员首次进入国家队。赖亚文说，面对2028年洛杉矶奥运会和排球振兴的目标，必须拿出十足的勇气和魄力尽早完成中国女排的新老交替。

上一任中国女排主教练蔡斌于2022年年初接手球队，在执教期间曾率队获得2023年世界女排联赛亚军和杭州亚运会冠军。在去年的巴黎奥运会上，中国女排在蔡斌的带领下最终名列第五。新一届国家女排将从世界女排联赛开启新周期的征程，8月还将迎来女排锦标赛。

# 不拘一格降人才

## ——赖亚文解读新一届中国女排

昨天上午，中国排球协会公布了新一届中国女排教练组和队员名单。国家体育总局排球运动管理中心主任赖亚文在接受采访时表示，在征求排球界领导前辈以及各地女排一线队主教练的意见建议时，赵勇是大多数人推荐人选，而队员名单则体现了面向2028年洛杉矶奥运会备战不拘一格降人才的思路和决心。

以下为采访实录：

记者(以下简称记)：请您介绍一下这次选聘工作的思路。

赖亚文(以下简称赖)：3月中旬，中国排协发布公告，公开选聘新一届国家女排主教练，这是在深入总结巴黎奥运周期国家女排备战参赛的基础上研究决定的。在巴黎奥运会上，中国女排顽强拼搏，接连战胜世界冠军美国队、塞尔维亚队，展现了女排精神。蔡斌和教练团队克服了很多困难，付出了巨大努力，但奥运会第五名的成绩与人民群众的期待还有差距。综合新周期备战需要、技战术风格、中国女排历史经验、女排精神传承等多方面考虑因素，我们决定在全国范围内选拔新周期中国女排主教练。

记：新的主教练人选是如何产生的？

赖：鉴于年初正值国内联赛关键阶段，为保证一线教练深入思考、广泛参与，也为更集中地充分征求意见，选聘工作在联赛结束后启动。我们征求了郎平等老女排主教练的意见。郎平对年轻教练寄予厚望，表示机会应留给年富力强的教练员，会为年轻的教练员、运动员加油鼓劲。在十几名推荐报名人选中，中心就符合选聘条件的候选人在全运会资格赛期间逐一听取了排球界领导前辈以及各地女排一线队主教练的意见建议，其中大多数推荐赵勇担任主教练。

在征求其所在单位领导意见之后，中心与赵勇进行了深入沟通，并经集体研究认为，赵勇政治素质较高，具备一定的抗压能力，重视训练作风培养和队伍管理，在能力水平、执教经验、工作作风、心理素质等方面符合中国女排主教练岗位要求，是一名能够传承并弘扬新时代女排精神、愿意为排球事业无私奉献、年富力强的优秀教练员。我们与赵勇就新一届国家女排组队思路、教练员团队和运动员名单进行了深入分析研究，相信赵勇能够担负起女排主教练的使命，将对他给予充分的信任与支持。

记：新一届中国女排的教练团队有何特点？

赖：继续由中心领导担任领队，加强党的领导，提升团队凝聚力，严抓队风队纪，教育队伍牢记中国女排永远是全国人民的女排。袁灵犀辅佐过几任主教练，对国际对手了如指掌，数据分析及运用国际一流。奥运冠军杨昊加入教练组，她退役后一直在一线带队、从事教练员工作，思想作风过硬，既能用亲身经历做好传帮带，也是队员与主教练之间的桥梁。于飞和张晨都曾长期为国家队服务，为人低调、工作踏实、全面细致。

新一届中国女排的教练、医生团队大都有多年国家队经验，会对赵勇给予全面的支持。我们还将择优



选派科研、体能、康复、心理等复合团队人员。整个保障团队将一切从队伍实际需求出发，由甘愿无私奉献、真正能助力队伍成长的优秀人才组成。

记：新一届中国女排的集训名单里有很多年轻球员，这是出于什么样的考虑？

赖：这次不仅有多名不满20岁的国青队球员首次进入国家队，还有包括张籽萱在内的几名国少队员入选，这体现了中心和赵勇面向洛杉矶奥运会备战，不拘一格选拔锻炼青年队员的决心。过去两年，中国青少年女排在国际大赛中崭露头角，获得了同年龄段世锦赛和亚锦赛冠军，涌现出了一些优秀的苗子。在国际赛场，一些世界强队20岁左右的青年球员在奥运会上已有精彩表现。面对2028年洛杉矶奥运会和排球振兴的目标，必须拿出十足的勇气和魄力尽早完成中国女排的新老交替。

记：老队员会在这支队伍中发挥什么样的作用？这次没有进入名单的队员未来还有机会入选吗？

赖：这次的名单中有4位世界冠军：龚翔宇、王媛媛、王梦洁和李盈莹。她们思想作风过硬，意志品质坚定，有强烈的集体荣誉感，甘于无私奉献，能够为年轻队员做表率，发挥传帮带作用，为队伍带来正能量。中生代球员要有勇气、有志气、有霸气，勇挑重担尽快成长。

由于李盈莹在联赛中受伤，还在康复阶段，暂时不参加集训，后续会根据康复及身体情况综合研判。

在新的奥运周期，女排国家队的大门依旧对所有人敞开，对新老队员都是一样的。在选拔过程中，祖国至上、集体利益至上、团队凝聚力至上、思想品质过硬、球场作风过硬、脚踏实地、卧薪尝胆、为队伍带来正能量是重要考量。

记：新一届中国女排将如何做好下一阶段的训练和备战工作？

赖：新一届国家女排将从世界联赛开启新周期的征程，8月还将迎来女排世界锦标赛。今年训练时间紧、参赛任务重，必须要有强烈的紧迫感。在一个多月的训练备战中，各项工作都要高标准，要精益求精。新团队、新阵容面临的困难和挑战将会很大，但我们也相信每一天的努力付出终会有回报，困难和机遇并存。

中国女排是一个团结奋斗的集体，有着优良传统，深受全国人民喜爱。女排精神更是经过几代人努力付出传承下来的宝贵财富。新一届中国女排每个人首先要从自身开始学习“新时代女排精神”，学习好才能传承好。



李盈莹、龚翔宇与王梦洁(从左至右)

## 2025年国家女排集训名单

集训地点：国家体育总局训练局

报到日期：2025年4月10日

### 集训名单

#### 教练组名单

领队：盖洋（排球中心）

主教练：赵勇（辽宁）

教练：袁灵犀（天津体育学院）、杨昊（北京航空航天大学）、于飞（天津）、张晨（江苏）

科技医疗团队负责人：张欣（天津体育学院）

医生：王凯、王元军（体育医院）

康复师：高鑫（北京大学第三医院）

数据分析：于飞（兼）

体能教练：鲍春雨（天津体育学院）

#### 运动员名单

北京：邹佳祺、单琳倩、董禹含

天津：李盈莹、王媛媛

上海：陈厚羽、王奥芊、杨舒茗

江苏：龚翔宇、倪非凡、吴梦洁、唐欣、万梓玥、范泊宁、张籽萱

福建：庄宇珊、郑欣怡、殷小岚

山东：王梦洁